东南亚何以成为韩国对外经济合作重点

文/董向荣 金 旭

2019年9月5日,韩国总统文在寅总统与老挝国家主席在湄公河畔举行会议时,一条大白狗摇摇摆摆走入会场,以旁若无人的姿态成功抢镜,使两位领导人颇感惊讶。这条消息引发不少中国网民对文在寅此次对东南亚国家访问的关注。实际上,2017年5月上任后提出"新南方政策"以来,两年多的时间内,文在寅总统已经遍访东盟十国,足见东南亚在文在寅政府外交中的地位。那么,东南亚何以成为韩国对外经济合作的重点?

韩国企业走出去的第一块跳板

说来话长。同一个人一样, 国家 的学习能力是其竞争力的重要体现。 上世纪50年代朝鲜战争爆发,正在二 战战败后的泥潭中挣扎的日本迎来了 不可多得的"特需景气",工业基础 得到恢复和重建, 国家经济重现活 力。中美朝韩在朝鲜半岛惨烈热战, 临近的日本则在一旁闷声发大财。毕 业于日本陆军士官学校、此时还只是 一个普通军官的朴正熙, 对此看在眼 里记在心上。当机会来临的时候, 他不会错过,甚至没有机会,他也要 主动去创造机会。1961年5月16日, 朴正熙通过军事政变上台,成为韩国 总统。他急于得到美国的认可。此时 正值美国深度卷入越南战争, 希望缩 减驻韩美军数量,以便把更多军力投 入越南战场。而韩国虽早已从战争中 解脱, 但仍保留着一支庞大的军队, 军人出身的朴正熙不希望裁减这支军 队,同时又急切地需要发展经济。由 此他想出了一个能够一箭双雕,圆满

解决这两个棘手而又相互冲突的问 题的办法: 为美国出兵越南。于是, 1961年11月朴正熙在上台后第一次访 美时,就提出派韩国军队赴越南参 战。这使美国总统肯尼迪眼前一亮, 但他也明白必须对韩国有所回报。于 是在当时美韩签署的关于韩军出兵越 南的备忘录中,就包括了如下内容: 为提高韩国的防卫能力以及韩军的战 斗力,美国将在以后数年内为韩国军 队提供各种先进装备; 在价格合理 的情况下,美国国际开发署用于越南 乡村建设、维持和平、救灾以及后勤 的物资,将尽可能地从韩国订购;在 越南政府(指南越政府)许可的范围 内, 在美国政府和商人承包的工程 中,给韩国承包商以更多的参与机会, 并尽量地雇佣韩国熟练工人, 等等。

根据韩国国防部公布的数字, 1965~1973年间,韩国派到越南的部 队总兵力达312,853人。在韩国卷入越 南战争的过程中, 韩国企业也开始迈 出国门,利用战争带来的特殊经济环 境,积极参与当地与军事相关的经济 领域的竞争, 谋求海外发展。1965年 11月, 韩国现代集团承包美国在泰国 海军基地的附属工程的建设。其他韩 国企业也蜂拥而至, 纷纷与驻越南的 美军签定合同,承包工程,赚取大量 外汇,带动国内有关原材料、机器设 备的输出。这段时间, 韩国经济增长 连年超过预期, 韩国各界表现出对经 济增长的乐观情绪, 当时流行的口号 是: "我们也能够做到!"表明韩国 正在重复日本在上世纪50年代初所经 历过的战争景气, 只是战场从东北亚 自身的土地上转移到了东南亚。

所以说,东南亚是韩国企业走出去的第一块跳板,"汉江奇迹"正是借着越南战争的东风而起航的。自1965年至今,韩国在东南亚的经营已经超过半个世纪。

与四大国外交一样重要

2017年5月文在寅政府执政后, 相继推出了以多边外交和经贸领域 为目标的"新南方政策"和"新北方 政策"

2017年9月文在寅总统在访问俄罗斯时,借用上世纪90年代卢泰愚政府曾经使用的词汇,提出"新北方政策"。"新北方政策"的对象是朝鲜、中国、俄罗斯和蒙古国等,而"新南方政策"的对象主要则是东南亚国家和南亚国家。

2017年11月,韩国总统文在寅访问印尼、越南、菲律宾,出席在越南岘港举行的亚太经合组织(APEC)领导人会议、在菲律宾马尼拉举行的东盟系列峰会等,展开了一系列多边外交。文在寅总统访问印尼时首次提出"新南方政策",强调韩国将把与东盟、印度的合作提到"四大国外交"(美中日俄)的水平。

2018年7月,文在寅总统访问新加坡,强调韩国"新南方政策"的目标 是通过与新加坡和其他东南亚国家的 合作,建立一个面向人民、繁荣与和 平的未来伙伴关系。

2019年3月,文在寅总统对文莱、 马来西亚、柬埔寨三国进行国事访 问,探讨扩大农业、基建、金融等领 域的合作,促进共同繁荣。



2019年9月2日,韩国总统文在寅开启东南亚之行,首站为泰国。泰方在政府大楼前举行欢迎仪式。随后文在寅还访问了缅甸和老挝。

2019年9月,文在寅总统访问泰 国、缅甸、老挝三国。此次访问实现 了他要在总统在任期期间全程访问东 盟十国的承诺,对于他所倡导的"新 南方政策"的深入实施具有重要的现 实意义。

文在寅总统在访问东盟三国结束以后,9月6日在其社交网站发表看全人对此次访问三国的深远意十级。一是顺利完成了对东盟一大发看,并带着写为东盟公开,二是与各国保持可能性,并是与各国保持可能性,并是为了减少对于特定国家的目标,使韩国的出贸。是达到了减少时,使韩国的出贸。是达到了减少的目标,使韩国的出贸。是被存在,并且进一步拓展自由贸易转锋化,并且进一步拓展自由贸易转,四是明确了为将韩国打造成连接亚洲

大陆和海洋的"桥梁国家",应与东 盟紧握合作之手。

着眼于未来的韩国与东南亚关系

当前,东南亚已经成为韩国经济外交的重点,也是未来贸易投资的新增长点。东盟是拥有6.5亿人口的世界第七大经济共同体,区域一体化进程取得举世瞩目的成就。东盟人口结构的平均年龄只有29.2岁,其消费场下均增长率为15%,中产阶级丰富,在平均增长率为15%,中产阶级韩国大趋势明显。东盟这些特点备受贸明显,东盟这些特点的经贸,并且对东盟对东盟和关战人上。据韩国海关最新统计显示,截止到2019年8月,韩国对东盟双边贸易额实现1013.6亿美元,同比增长

16.5%

韩国和东盟之间人员交流的发展 也非常迅速。据悉,得益于密切的经 济联系和韩流的影响,韩国赴东盟国 家旅游的人数年平均可达760万人次以 上,韩国成为东盟重要的旅游收入来 源国家。

同时,东南亚访韩游客数量也持续剧增,受到韩国各地方政府和旅游部门的青睐。据韩国法务部统计,2019年1~7月份,东南亚国家短期访韩人数为22.9万人次,同比增长38%,成为近来发展速度最快、可挖掘潜力最大的领域。此外,东南亚国家与韩国在劳务人员引进、涉外婚姻等人员交流数量也与日俱增。

此外,韩国还非常重视东盟国家 在发展朝鲜半岛南北关系中可能发挥 的作用。不少东盟国家与朝韩双方都 缔结有外交关系,与东盟国家的关系 有利于缓解朝韩之间的矛盾问题,对 打破南北对话僵局也有帮助。韩国希 望能够在半岛和平及无核化进程中得 到东盟等中间力量国家的大力支持。

(作者董向荣为中国社科院亚太与 全球战略研究院研究员,金旭为韩国 建国大学国际通商学部副教授)